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Avântul economic al României. 
In cercurile competente agricole se eva

luează producţiunea grâului pentru anul cu
rent cu 18 hectolitri Ia hectar. Faţă cu 
anul trecut ar însemna această cifra un 
spor de ceva peste 7 hectolitri la hectar. 
Dupăce în anul trecut 1908 erau un mi
lion şi optsute de mii hectare cultivate cu 
grâu, care cu o producţiune pe hectar de 
10 7 hectolitri, au produs în total nouăspre
zece milioane hectolitri, în ăst an, deşi su
prafaţa semănată cu grâu este cu două 
sute mii hectare mai mică, se calculează la 
o producţiune totală de treizeci milioane 
hectolitri. Socotind hectolitrul numai cu 16 
lei va întră în ţară pentru grâul esportat 
suma respectabilă de patru sute optzeci mi
lioane lei. 

Faţă cu monarchia noastră situaţiunea a 
gricolă a României este splendidă. La Viena 
şi la Budapesta cercurile bursei trag bilan
ţul recoltei astfel că producţiunea grâului 
şi a săcărei nu va fi suficientă pentru con
sumul ţării şi va fi trebuinţă de un import 
considerabil, care este calculat Ia zece mi
lioane măji metrice. 

Dar nu numai în producţiunea mănoasă 
a grâului se pronunţă avântul economic al 
regatului român. Acum vre-o câteva săptă
mâni ministeriul a publicat un raport amă
nunţit despre comerţul internaţional al ţării 
pe anul 1907. Din această dare de samă 
bogată în date résulta înainte de toate că 

bilanţul comercial al României continuă a 
rămânea a tiv. 

In anul 1905 el a fost încheiat cu 119.5 
milioane lei esport mai mare decât import. 
In anul următor 1906, mai slab în produc
ţiunea agricolă, cifra a fost redusă la 69 
milioane. In anul 1907 s'au importat 900 
mii tone mărfuri în valoare de 430 mi
lioane lei, şi s'a esportat 4 milioane 200 
mii tone în valoare de 554 milioane Iei ; a 
rămas deci un prisos în ţară de 124 mi
lioane lei. 

Fireşte că în asemeni împrejurări şi căile 
ferate române, cari sunt toate ale statului 
şi au cunsumat până acum un capital de 
investire de Q50 milioane lei, prosperează 
şi ele. Secretarul de stat Szterényi ne spu
nea mai dăunezi la Braşov despre căile 
noaste ferate că eie se găsesc într'o stare 
nu se poate mai rea şi că după capitalul 
investit în ele nu ne revine pe anul 1908 
decât o dobândă de 2.82 Vo-

Din raportul asupra căilor ferate române 
pe anul 1908/9 rezultă că statul român 
trage un beneficiu de 3.50°/ n după acest 
capital, că veniturile s'au urcat în cei din 
urmă şepte ani delà 50 milioane anual la 
77 milioane şi venitul curat delà 14 mi
lioane şi jumătate la 33 milioane şi ju
mătate. 

Situaţia economică progresiv bună a Ro
mâniei se pronunţă şi în socotelile statului. 
In anul 1906 7 aceste s'au încheiat cu un 
prisos la venite de 53 milioane; în anul 

FOIŢA ZIARULUI » TRIBUNA*. 

Edmtmdo De Auticie. 

I N I M A , 

Tata. 
Sâmbătă, 17 lunii. 

De bună seamă că nici Corett, nici Garrone 
n'ar răspunde tatălui lor cum ai răspuns tu 
aseară. Cum se poate, Enrico? Trebuie să mi 
făgăduieşti că n'o tă mai faci aşa, cât timp voi 
trăi eu. 

Ori de câte ori, la vr'o dojana a tatălui tău, 
îţi va veni pe buze un răspuns urâcios, gânde-
şte-te la zii-a în care dânsul te va chema Jângă 
patul său, şi ţi va zice ; 

— Enrico, te părăsesc. 

Fiule, când vei auzi glasul lui pentru cea din 
urmă oară, şi încă multă vreme după aceia câ*id 
vei plânge singur în odaia pustie, plină cu cărţile 
acelea ce tatăl tău n'o să le mai deschidă nici
odată, aiuri ci, aducâdu ţi aminte că nu ai fost 
întetdesuna respecluos cu el, o să te întrebi şi 
tu : — Cum se poate ? 

Atunci o să înţelegi că dânsul a fost cel mai 
bun prietin al tău, că dacă a fost silit să te pe
depsească îi părea lui mult mai rău decât ţie, şi 
ca niciodată nu tea făcut să plângi, decât spne 
binele tău. 

Atunci o să te căieşti şi plângând o să săruţi 
mssa îa care a lucrat dânsul, la care şi a trecut 
toată viaţa, muncind pentru copii săi. Azi nu în
ţelegi, pentrucă dânsul îţi ascunde totul afară de 
bunătatea şi dragostea sa. 

Tu nu ştii, dar câte odată, tatăl tău este atât 
de doborîi de mutica, în cât i se pare că nu mai 
are decât puţine zile de viaţa, şi atunci nu vor
beşte de.ât de tine, nu are aită grije decât aceia 
că ie lasă sărac şi fără sprijini Şi de câte o.i, 
gândindu-se la aceste lucruri, întră în odaia ta 
pe când tu dormi, şi se uită la tine, şt apoi, aşa 
ostenit şl trist cum este, face o sforţare şi se în
toarce iar la lucru. Şi nici nu şui că uneori te 
caută şi stă cu tine, pentru că are un amar în 
sufiet, cum se întâmpla toturor în lume, şi te 
caută pe tine ca pe un prieten ca să se îmbăr
băteze şi saş i uite; şi are nevoie de dragostea 
ta, ca să-şi recapete dânsui seninul şi curajul 
Sufletului. 

Oândeşte-te Enrico, ce durere trebuie să simtă 
dânsul, când în loc de dragoste, găseşte în tine 
răceai şi lipsă de respect ! 

Să nu te mai mânjeşti nici o dată cu această 
ingratitudine! 

Gândeşte te, că chiar dacă ai fi bun ca un 
sfânt, nici o dată nu 1 vei putea răsplăti de ceia 
ce a făcut şi face pentru tine. Şi mai gândeşte te 
iară}, că visţa este ca o jucărie : o nenorocire 
poate să ţi răpească pe fatal tău, pe când tu 
ieşti încă mic, peste un an, peste o lună, 
mâine chiar. 

Ah, Enrico, atunci vei vedea totul schimbat 

1907/8 cu 62 milioane şi jumătate; în anul 
1908 9 încheierea provizorică delà 31 Martie 
curent (cea definitivă se face numai la 30 
Septemvrie viitor) a dat un rezultat de 52 
milioane prisos. In anul budgetar curent 
1909 10) se poate aştepta, dacă calculii 
bunei recolte a grâului se vor confirma în 
realitate, cu cifre şi mai mari, cu toate că 
budgetul cheltuielilor a fost sporit de astă-
dată în mod însemnat. 

Bucuria noastră despre această situaţiune 
economică înfloritoare a regatului român, 
ar fi desăvârşită dacă am putea uita de 
chestiunea agrară, care pândeşte încă în 
dosul acestor tablouri frumoase. Cele 480 
milioane lei, care au sa între ca aur sclipi
tor în ţară pentru grâul expor at, sunt do
bândiţi prin harul lui Dumnezeu şi prin 
munca neobosităşi sudorile amare ale ţăranului 
român. Afară de Dumnezeu numai lui sin
gur se poate mulţami această bogăţie, care 
se revarsă ca o mană asupra ţării şi fructi
fică toate ramurile activităţii statului. Situa
ţia socială, culturală şi economică a acestui 
ţăran harnic este însă atât de desperata, 
încât precum ştim, a trebuit mai anii trecuţi 
să pună mâna pe ciomag cu gândul aşi 
face el singur dreptate prin puterea brută. 

Ne-am cutremurat cu toţii, şi dincoaci 
şi dincolo de Carpaţi, de această isbucnire 
nesămuită a nemulţumirii îngrămădite de 
secoli. S'au luat la Bucureşti grabnice şi 
întinse măsuri de îndreptare. Dar o chestiune 
atât de gravă ca cea agrară care se leagă 

în jurul tău şi cât de goală şi tristă ţi se va pă
rea casa, cu mama ta cernită. Düte fiul meu, 
date la tatăl tău: dânsul acum este în odaia de 
lucru: du-te în vârful degetelor ca sà nu te 
simtă când vei întră, pune ţi capul pe genunchii 
lui şi roagă te să te ierte şi să te binecuvinteze. 

Mama ta. 

Pe câmp. 

Luni, 19 Iunie. 

Tata m'a iertat şt de data asta, şi mi-a dat voie 
să mă duc la câmp, după.um ne înţelesesem cu 
tatăl lui Corettî, negustorul de lemne. 

Toţi simţeam nevoia să răsuflăm aierul curat. 
A fost o adevărală sărbătoare. 

Ieri, la două, ne-am găsit cu toţii în piaţa 
delto Statuto, Derossi, Garrone, Oaroffi, Precossi, 
Coretti talăl şi fiul, şi eu. Toţi aveam provizii de 
cârnaţi fructe şi ouă răscoapte. Ba aveam şî pa
hare de tinichea. 

Garrone avea o tigvă cu vin alb ; Coretti sticla 
de soldat a tatălui său, plină cu vin roşu; îar 
Piecossi, cu cămaşa ceia largă de ferar, avea în 
braţe o pâine mare de două chile. 

Până Ia Grass Madre di Dio mersesem cu 
tramwaiui şi de-aci, pe jos la deal. Era o verdeaţă, 
o umbră şi o răcoare minunată ! Ne rostogoleam 
prin iarbă, săream peste tufişuri. Coretti tatăl ne 
venea pe urme, cu haina pe umeri, cu luleaua 
în gură ; şi din când în când ne ameninţa' cu 
mâna ca sä nu ne rupem pantalonii. 
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cu toate celelalte chestiuni sociale şi de stat 
nu poate fi rezolvită aşa cu una cu do*á-
Ţăranul român vede tendinţa cercurilor ocâr-
muitoare de a îndrepta lucrurile, dar n'a ajuns 
să simtă încă şi efectele aceşti îndreptări. 
Chiar în anul acesta bogat să poate în
tâmpla, ceeace s'a mai întâmplat şi altedăţi, 
ca ţăranul român — să n'aibă ce mânca. 
Seceta şi călduri/e din luna lui cuptor a 
avut un efect rău asupra porumbului (cu
curuzului) şi în multe părţi ale ţării hrana, 
nu principală, ci unică a ţăranului va lipsi. 

Aceasta lipsă, nu este o lipsă ca toate 
lipsele, ci are un caracter special al ei, care 
o face indentică cu groapa economică a 
ţăranului. Nu că ar răbda foame acela care 
produce grâul în valoare de 480 miiioane. 
Lei, ci mijloacele, prin care el este silit a 
înlătura foamea sunt ruinul economiei sale 
şi aşa şubrede. 

Suntem convinşi că ocârmuitorii Ţării ro
mâneşti nu vor mai scăpa din ochi nici 
un moment chestiunea agrară, care este o 
chestiune de existenţă pentru stat şi pe 
lângă datele îmbucurătoare ale producţiunii 
agricole, ale bilanţului comercial şi a între-
gei gospodării a statului, ne va fi dat să 
culegem şi date positive despre o îndrep
tare a situaţiunii ţăranului român, care ni-
căirî ca în România, este talpa ţării. 

Dări d e seamă. Deputatul Chişineului, d. 
Lazar Zoard îşi ţine acum darea de seamă prin 
comunele cercului său. Pretutindeni spune că este 
aderentul sufrajului universal, pe basa — proiec
tului lui Andrássy. 

Deputatul Oraviţei, Şeghescu îşi face acum tur
neul prin comunele cercului s u. Printr'o scri
soare publicată în »Lupta« mai muiţi alegăto i 
din Cârnecia, satul notai al renegatului deputat, 
roagă pe deputaţii naţionalişti să ia parte la o 
adunare publică fiindcă sunt foate nemulţumiţi 
de deputatul lor, care numai de jidani îşi freacă 
»frumosul brîu roşu« şi pentru a se «încredinţa 
de simţirile bune româneşti, la cari s'au întors 
toţii din comună«. 

Precossi şuiera: nu l'am mai auzit niciodată 
şuierând. Umblând Coretti cu briceagul lui, fă
cea roate de lemn, furculiţe, puşcoace, ştie să 
facă de toate Coretti, şi voia să ducă el lucru
rile celoralalţi: era încărcat de-i curgea sudorile, 
dar tot vioi şi sprinten ca o capră. Dőrossi se 
oprea mereu şi ne spunea numele ierburilor şi 
ale insectelor : nu ştiu cum de ştie atâtea lucruri. 
Şi Garrone, tăcut, mergea şi mânca pâine, dar 
de când a pierdut pe mama sa, nu mai este ve
sel ca altă dată, bietul Oarrone. Totuşi, este tot 
bun ca mai nainte: când unul din noi îşi făcea 
vânt ca să sară un şanţ, Garone alergă de cea
laltă parte ca să 1 prinză să nu cază, şi cum lui 
Precossi îi era frică de vaci, că-1 împunsese una 
când era mic, ori decâte ori treceam pe lângă 
vr'una Oarrone i-se рипеа înainte. 

Merserăm la deal până la Santa Margherita 
şi pe urmă sărind şi rostogolind!!-ne o luarăm 
la vale. Precossi, sărind peste un tufiş, îşi sfâ
şie cămaşa şi rămase ruşinat, dar Oarrone, care 
în totdeauna are ace cu gămălie în haină, i o 
prinse aşa că nu se cunoştea, pe când Krecossi 
zicea mereu: Iertaţi-mă, iertaţi-mă; — şi pe urmă 
începu iar să alerge. 

Oaroffi nu-şi pierdea timpul pe drum: culegea 
iarbă pentru salată, melci, şi orice piatră vedea 
lucind, şi-o băga în buzunar, crezând că este cu 
aur sau cu argint. 

Şi alergam, şi ne rostogoleam, şi ne agăţăm, 
la umbră şi în soare, pe toate cărările, pe toate 
şanţurile până ce ajunserăm in vârful- unui de-
Iuleţ, osteniţi şi prăfuiţi, unde ne puserăm jos 
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Alegerea din Mezőkövesd. In cercul vacant 
Mezőkövesd ieri s'a făcut alegerea de deputat. A fost 
ales independentul Halassy József, cu aclamaţie. 

* 

Căderea banului Rauch. In timpul din 
urmă s'a svonit mai de muiteori că tiranul Croa
ţiei, baronul de Rauch, va pleca în concediu pe 
timp nedetermitiat. Svonul acesta a fost tot 
deauna comentat ca un preambul al căderii ba
nului. Azi căderea banului se crede deja un 
fapt hotărît şt în Croaţia, se aşteaptă cu legi
timă nerăbdare o schimbare în spre bine a si
tuaţiei. Unele ziare sunt informate că, guvernul 
din Budapesta a cedat îrt sfârşit dorinţei deputa
ţilor croaţi coaliţi nişti de a concedia pe baro
nul de Rauch definitiv şi că în schimb majori 
tatea croată, deputaţii coaliţionişti ar fi renunţat 
deocamdată la dezideatele lor în chestiunea căi
lor ferate croate. Guvernul din Budapesta s'ar 
fi convins deci că singur banul e autorul situa
ţiei insutenabile din Croaţia şi că regimul inau
gurat de el a fost faptul pentru relaţiunile au-
stro croate. Se va vedea încurând întrucât sunt 
sincere intenţiunile guvernului Wekerle şi cari 
vor fi condiţiile restaurării constituţiei în Croaţia, 
- dacă peste tot ştirile acestea nu sunt iarăşi 
decât svonuri fără temei. 

Proporfia puterilor militare 
dinire Tarda şi Grecia. 

Conflictul turco-grec. 
Cu toate silinţele depuse din amândouă 

părţile, con.fiictui turco grec se înăspreşte. 
Obiectul conflictului e insula Creta, dar 
adevărata ei cauză e în realitate alta. Prin 
introducerea constituţionalizmului în Turcia, 
o mare sumă de puteri şi energii naţionale 
ale poporului turcesc, multă vreme ferecate 
în lanţurile regimului tiranic şi autocrat s'a 
trezit şi nu se poate opri în avântul ce a 
luat cătră progres- şi expansiune. Forţele 
acestea cer un prilej de a se cheltui şi 
descărca. Aceasta şi mai mult prin faptul 
că, tocmai armata turcească e focarul de 
căpetenie al noului duh şi e natural că 
astfel spiritul general e împins în mod fa
tal spre un conflict înarmat în afară şi 
conflictul pentru Creta e un prilej nu se 
poate mai potrivit pentru aceasta. 

ca să mâncăm. De aci, se vedea o câ-npie largă, 
şi Alpi albaştri cu piscurile albe. Muresm toţi de 
foame, iar pâr;ea pierea ca fumul. Coretti tatăl, 
ne împărţea carnaţii, pe foi de dovleac; şi atunci, 
începurăm să vorbim toţi la olaltă, de profesori, 
de băieţii cari n'au putut să vie cu noi, de 
examene. 

Precossi se ruşina să mănânce, dar Oarrone 
îi băga pâinea lui în gură, cu de-a sîla. Coretti, 
sta lângă tatăl său cu picioarele încrucişate, şi 
văzându-i unul lângă altul, amândoi veseli şi ri-
zători, cu dinţii lor albi, păreau doi fraţi. Tatăl 
bea cu poftă, golea şi paharele noastre, şi zicea : 

— Vouă, cari învăţaţi la şcoală, vinul vă face 
rău: negustorii de km ne trebuie să bea. 

Pe urmă, luă pe fiul său de nas, zicându-ne: 
— Copii, iubiţi pe prichindelul acesta, că este 

foarte de treabă. 
Noi rîdeam, afară de oarrone, şi el zise iar : 
— Ce păcat! Acum sunteţi toţi împreună, ca 

buni colegi ce sunteţi, dar după câţiva ani, cine 
ştie ce-o mai fi? Enrico şi Derossi vor să fie 
avocaţi sau profesori, iar voi ceilalţi s'au în vreo 
prăvălie sau la vre-un meşteşug; şi atunci, cine 
se mai cunoaşte? 

— Ba nu, răspunse Derossi, pentru mine O er
roné o să fie tot Oarrone, Precossi tot Precassi, 
şî ceilalţi asemenea, chiar dacă eu oi fi ţarul Ru
siei, şi tot o să mă duc săi văz. 

— Bravo, zise Coretti tatăl ridicând sticla, fru
mos ai vorbit. Ciocniţi cu mine! Să trăiţi cu toţii 
şi să trăiască şi şcoala care vă face pe toţi o 
familie. 

13 August n. 1009 

Se pare că cu toate rezervele oficiale şi 
guvernul junilor turci nu e indispusa întră 
într'un război cu un adversar inferior. Glo
ria unui triumf ar întări foarte mult noul 
regim constituţional turcesc faţă cu curen
tul reacţionar htent, dar foarte puternic în 
Turcia. Aceasta se adevereşte şi prin faptul 
că o mare cantitate de trupe turceşti au 
fost împinse spre graniţa Greciei, gata în 
orice clipă a întră în Tesalia. 

In faţa acestui fapt a comparaţiei între puterile 
armate ale Turciei şi Greciei e de sigur actuală. 

Armata grecească a făcut delà anul nenoroco-
sului război cu Tuxia, 1897, numai progrese 
neînsemnate Ea se alcătuieşte din trei divizii de 
infanterie de câte doua brigăzi de cavalerie şt 
artilerie, formaţii de artilerie grea, un batalion de 
geniu, câte o companie de trupe sanitare cu un 
efectiv de luptă de 16000 de oameni 1200 de 
călăreţi şi 48 de tunuri. Pentru o campanie sunt 
la dispoziţie 54 de batalioane, 18 escadroane, 75 
de baterii, 3 batalioane technice, cu totul 52.000 
de puşti, 3600 de călăreţi şi 366 de tunuri. 

Este însă foarte discutabil dacă ţifrele acestea, 
pe hârtie, vor fi înfăptuite în realitate. Faptul că 
bunăoară în anul din urmă 50 Ia sută din re
cruţii chemaţi la înro'are nici nu s'au prezintat 
şi că rie ani de zile trebuie să se ţie cont de 
50—60 °/0 fugari, îngăduie concluzii nefavorabile 
în privinţa complectării cadrelor în caz de război. 
Efect vul de pace al armatei, prevăzut în budget 
cu 22.000 de oameni, fn realitate este azi abea 
de 10.000. 

Corpul ofiţeresc se recrutează în partea cea 
mai mare din foşti subofiţeri şi nu prezintă ni
velul de cultură şi seriositate, ce se cere unei 
armate moderne. Of terii fac şi azi — deşi mu 
puţin ca în trecut — politică, cum dovedesc toc
mai pronunciamentele şi mişcările din zilele tre
cute. Aceiaş lucru se poate susţine şi despre 
corpul subofiţerilor în sânul căruia s'au întâmplat 
mai multe revolte. Schel tul pe care se razimă 
deci armata grecească, nu corespunde trebuinţe
lor şi cerinţelor unei armate moderne. 

Armamentul şi echipamentul infanteriei sunt 
moderne, nu este însă destul material pentru 
formaţiunile de rezerve, încât o parte din ele ar 
trebui să fie înarmate cu armele de sistemul cel 
mai vechi. Artileria de câmp este în transformare. 

într'un cuvânt oastea grecească nu înfăţi
şează după număr şi spirit un factor însemnat. 

Dimpotrivă, armata turceasca este la înălţimea 
timpului modern. Ea dispune numai în ordu-u\ 
Salonicului de 84 de batalioane, 40 de excadroane 

Noi toţi, ciocnirăm paharele noastre de tini
chea, cu sticla lui, şi băurăm. Dar dânsul, deo
dată strigă scu'ându-se în picioare: 

— Trăiască careul delà 48! şi dacă o să for
maţi şi voi un careu ca acela, ţineţi piept băieţi, 
cum am ţinut noi. 

Se făcuse târziu. Ne cobărîrăm alergând şi cău
tând, şi când am ajuns Ia Po, se întunecase. Nu 
neam despărţit decât în piaţa dello statuto, după 
ce ne-am vorbit să ne ducem cu toţii, dumineca 
viitoare, la teatrul Vittorio Emanuele, ca să ve
dem împărţirea premiilor elevilor şcoalelor se
rale. 

Ce zi frumoasă! Şi cât de mulţumit m'aş fi 
întors acasă, dacă n'aş fi întâlnit o pe când co
bora scara casei noastre; era aproape noapte şi 
îndată ce m'a recunoscut, m'a luat de amândouă 
mâinile şi mi-a zis la ureche: 

— Adio, Enrico, adu-(i aminte de mine. 
Am văzut că plângea. Mă urcai în casă, şi zi

sei mamei : 
— Am întâlnit pe profesoara mea. 
— Da, se duce să se puie la pat îmi răspunse 

mama. 
Pe urmă, îmi zise cu tristeţe : 
— Sărmana ta profesoară... este foarte bolnavă. 

Din italieneşte de P. Robescu. 
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şi 72 de baterii, formând cinci divizii de infan
terie una de cavalerie ş una de artilerie de câmp, 
deci mai mult decât va putea să aibă Grecia în 
total în caz de război. S ar mai adaogă apoi in 
caz de războiu trupele gloatele (redifii) cu 158 
de batalioane. In partea europeană a Turciei sunt 
actualmente 24 de divizii de infanterie, câte trei 
divizii de artilerie şi de cavalerie cu 382 bata
lioane, 110 escadroane şi 172 de baterii. 

Administraţia turceasca a mai împins în săptă
mânile din urmă mari cantităţi de trupe spre 
graniţa Tesaliei încât azi se vor fi aflând cel pu
ţin două divizii de infanterie acolo. 

Cât priveşte puterile pe mare Grecia azi nu 
are nici un vas mare de război şi afară de câţiva 
torpilori nu are nici o unitate care să nu fi exis
tat încă înainte de 1890. Trei vase cu turele 
(»Psara«, »Hydra« şi »Spetsai«) apoi vechiul în-
crucişător »Miatlis« formează sâmburele flotei 
operative la cari se adaugă 8 torpilori noi şi 12 
vechi. Restul flotei e absolut învechit şi hodo
rogit. 

Turcia e şi pe mare superioară. Escadra ope
rativă, subt ordinele vice amiralului englez ОатЫе 
se compune din vasele »Mesoudje», »Osmanije«, 
»Asisije« »Feht-i-Bulend«, >Assari Tewfik« re
construite in 1906 şi alte câteva unităţi; apoi 6 
destructoare moderne şi 15 torpilori. Valoarea 
militară a acestei escadre e neîndoios mai mare 
decât a celei greceşti. In caz de război Turcia ar 
putea aplica blocade şi să primească lupta In 
condiţii superioare. 

Din aceste expuneri reiese că Grecia ar pierde 
un război cu Turcia atât pe mare cât şi pe 
uscat. 

Cursurile delà Văleni. 
— Relaţie specială a «Tribunei». — 

Vălenii de Munte, Joi 5 August. 

Originalitatea în cultura înaltă a poporului no
stru, de d. Iorga. 

In cursul trecut d. Iorga arată originalitatea do
vedită în decursul timpurilor; păstrarea indivi
dualităţii în condiţiile diferite de traiu a poporu
lui nostiu în întregime. Azi de&voaltă d-sa partea 
a doua a temei, despre cultura înaltă, cultura 
clasei de sus desvoltată pe pământul nostru. 
Această cultură, care poate avea darul a influinţa 
şi pe alte popoare prin felul superior, în forme 
cari se pot comunica, noi nu am cules-o delà ni
meni. 

Ea a fost potrivită situaţiei noastre. Dar nu 
putem avea pretenţia că unele elemente din civi
lizaţia noastră să nu fie Împrumutate. Aceasta 
pretenţie nu o poate avea nici un popor. Chiar 
grecii antici, cari au cteat o civilizaţie nouă, în 
şi-şi au împrumutat elemente delà locuitorii şi 
mai vechi decât ei, cari au locuit teriforul lor. 

Am primit şi noi influenţe străine dar n'am [aler
gat nebuni după ele — zice d. Iorga. Nu am 
fost în alcătuirea civilizaţiei noaafre ca acei Ne
grii cari îşi aţintesc ochii şi se aruncă mai întâi 
când văd un European asupra jobenului, inele
lor, brăţarelor şi decoraţiilor. Lor li-se umple 
inima de bucurie când se văd cu jobenul în cap 
şi cu degetele pline de inele oricât ar fi de goi 
şi lipsiţi încolo de orice fel de haină. 

Bulgarii îşi fac un capitol de mândrie din faptul 
că în ţările româneşti se folosea în viaţa de stat 
şi în biserică limba slavonească. In evul mediu însă 
în tot restul europei limba latină era limba vieţii 
de stat şi limba literară, fără însă a primejdui 
vreo civilizaţie. Nu putea primejdui vre-o cultură 
naţională superioara pentrucă simţul naţional 
cate să creieze o cultură naţională nu era. Deo
sebirea după criteriul naţional e de-o provenienţă 
mai recentă. O cultură străină, o limbă străină, 
o influienţă străină sunt periculoase când vin în
tr'un timp al cristalizării culturei naţionale, când 

vin împotriva culturei naţionale formate şi o a-
tacă pe aceasta. Influienţă străină la noi nu se 
manifestă numai în limbă ci şi în stilul celor 
dintâi mănăstiri ridicate pe pământul românesc 
cum sunt : Vodiţa, Tismana, Cosia. Aceste erau 
zidite mai mult în stil bizantin. Dar... însemna 
stilul bizantin un stil naţional ? Tot cu ceea 
ce putea servi Bizanţul şi tot ceea ce reprezenta 
Bizanţul era creaţiunea unui singurpopor? Nu. >Bi
zanţul « nu era decât imperiul latin de ost. Im
periu latin fără să fie latin. Era imperiul acesta 
latin un aglomerat de popoare, un consorţiu po
litic care reprezintă atâtea neamuri. La crearea 
stilului bizantin au contribuit toate popoarele im' 
perjului, popoare cari azi sunt popoare balcanice. 
Deci a fi balcanic nu e un lucru din cale afară 
de defăimător şi nici nu poate fi întrebuinţat în 
felul cum îl întrebuinţează unii oameni cari au 
credinţă că jignesc când îl aplică la oameni şi 
fapte. 

Tipul bisericilor celor mai vechi ale noastre 
aminteşte aproape în întregime tipul bizantin. In 
Moldova găsim tipul gotic. Aceste tipu i insă s'au 
transformat, prin adăugiri şi ciuntiri, prin simpli
ficări şi înfrumseţări potrivit pungii, cerinţelor şi 
gustului cet forilor şi al meşterilor, — într'un tip 
propriu, naţional, care nu se găseşte nicăiri alt
undeva. La un timp dat pe la 1670 acest tip ro
mânesc e pe deplin format, elementele împrumu
tate din răsărit şi din Apus sunt asimilate, mo
delate, prefăcute potrivit rosturilor noastre. Tot 
asemenea s'a întâmplat şi cu literile cirilice. Ele 
au fost transformate, în scrisul românesc în litere 
româneşti mai frumoase ca cele cirilice, cu mai 
mult caracter decorativ aşa încât ruşii s'au sim
ţit nevoiţi a împrumuta în caligrafia lor literile 
româneşti. 

Vineri, 6 August. 

Originalitatea românilor manifestată în cârmuire, 
organizaţie şi legislatură, de d. Iorga. 

in principatul muntean organizaţia s'a făcui 
după normele şi felul de trai la olaltă al româ
nilor. Nu tot după aceleaşi norme s'a organizat 
principatul moldovenesc. Fiind înfiinţat de Bog
dan cel venit de peste hotarele Moldovei, prin
cipatul acesta a avut la bazele organizaţiei lui 
formele străine ale feudalismului, formele de stat 
ale apusului. Delà o bucată de vreme însă se 
găsesc în amândouă principatele aceleaşi forme 
de guvernământ, aceleaşi datini şi aceleaşi legi : 
legea româneasca, rezultate ale sufletului original 
al poporului român. Sus valachicum nu-şi pierde 
valabilitatea nici când principatele româneşti ajun
geau sub dominaţie străină. 

Vodă era singur judecător, el ţinea scaun de 
judecată pe fiecare zi. Românul din principate 
n'a cunoscut până la venirea Fanarioţilor, tagma 
funcţionarilor atât de costisitoare şi atât de nu
meroasă azi. Originalitatea poporului român se 
manifestă şi în regimul militar. Domnul ca stă
pân peste viaţa şi peste averea supuşilor săi, 
hotărea asupra păcii şi declara război. 

Era destul ca un singur semn să se poarte 
prin ţară, pentrucă mic cu mare să alerge întru 
apărarea moşiei şi legii româneşti. Regimul mi
litar al nostru nu-l găsim nicăiri. Azi dacă nu 
mai e aşa o datorim mai mult modei decât spo
rului şi avantajului ; azi e mai mult spoială de
cât adaos. Domnul nu se deosebea în felul de 
viaţă, în budgetul gospodăriei • sale, de boierii 
ţării; era întru toate o viaţă patriarhală şi de tot 
simplă. 

Neamul românesc în formarea unei vieţi de 
cultură a împrumutat elemente delà străini, dara 
şi dat elemente de cultură străinilor. Spiritul la
tin cu toate binefacerile lui pătrunde în ţările 
Româneşti prin Polonia, şcoalele acestei ţări fiind 
cercetate de un Miron Costin şi alţi fruttaşi ai 
culturii vechi româneşti. Intre neamul nostru şi 
alte neamuri s'a făcut numai obişnuitul schimb 
dintre neamurile cari se influenţează. Şi nimic 
mai mult. Nu datorim nimănui viaţa noastră şi 

din propriile puteri voim să ne creăm şi pe mai 
departe condiţiile de trai. Nu prin părăsirea 
aspiraţiunilor — fie cât de intransigente, nu prin 
târguieli ori prin vr'o împăcare vom ajunge la 
o viaţă independentă, naţională. E bine ca un 
popor să albă însuşirile de a urî, căci ura e un 
element de viaţă. 

Pe acei ca i ne neagă sufletul numai duşmăni 
îi putem. In această privinţă e deosebire între 
politica de stat şi între politica de sentimente, 
de înrudire. Statul e o formă politică care n'are 
inimă. Cerinţele politice pot să impună o apro
piere între România şi Rusia, acea apropiere însă 
niciodată nu va fi pecetluită de simpatia popo
rului românesc, care a avut de atâtea ori de su
ferit pe urma politicei mârşave, de protecţie pă
gubitoare urmată de ruşi întotdeauna. Şi doar 
românii au dat Rusiei pe Nicolae Milescu, cel 
mai de seamă învăţat şi cutrierător de ţinuturi 
necunoscute al timpului său, ajuns sfetnic de 
curte, apoi a dat pe fiul de domn P Movilă care 
a aruncat scânteia mântuitoare în Chievul orto
dox încercat de duhul slăbirei. Apoi mişcării na
ţionale a grecilor cunoscută subt numele »Eteria« 
pământul românesc a fost cel mai prii tor; precum 
şi revoluţia bulgărească s'a nutrit tot din libera
lismul contemporan al culturei noastre. Bulgarii 
datoresc cea dintâiu formă de cultură mănăsti
rească, culturii bogate pe care au dus-o călugării 
lor din mănăstirile româneşti, cari erau în tim
purile mai vechi adevărate focare în privinţa răs-
pândirei învăţăturii de carte. 

Noi avem argint viu în vinele noastre, încheie 
d. Iorga, pe câţi inşi n'am înviat noi. Am avea 
doar dreptul la o recunoştinţă azi. 

Din Italia. 
Procesu l unei excrocheri i originale . — O 

s inuc idere >sui g e n e r i s . 
— Delà corespondentul nostru special. — 

Roma, 8 August st. n. 

Procesul unei escrocheri i originale . 

Curtea de casaţie din Roma a avut să se pro
nunţe zilele trecute, asupra unui recurs destul de 
curios : o escrocherie cum rar se întâmplă. Acest 
proces, sau mai bine această escrocherie este 
pentru suma de 10 bani. 

Nu trebuie să vă miraţi : o escrocherie de 10 
bani! totuşi, în Italia uneori se văd lucruri mult 
mai ciudate decât în America. 

Dar iată cum s'a petrecut escrocheria (?). 
In oraşul Milan, într'una din zile, un personaj 

destul de cunoscut în lumea milaneză, domnul 
Ottavio Tirozzo, milionar şi om de afaceri, se 
urcă într'un tramwai. 

Trebuie să vă mai spun că Ia Milan, orice 
cursă cu tramwaiul, fie de 3 chilometri, fie de 
100 de metrii, se plăteşte 10 bani, tarif unic. 

când s'a prezentat la dânsul 
plată, a băgat de seamă că-şi 

şi nu avea nici un ban în 
o persoană foarte cunoscută, 

ca să facă o figură proastă 
cunoştea — cel puţin aşa a 
a răspuns conductorului că 

Domnul Tirozzo, 
conductorul pentru 
uitase punga acasă 
buzunar. Cum este 
şi cum nu a voit 
faţă de lumea ce l 
spus Ia proces — 
este abonat. 

Conductorul, de bună credinţă, nu i-a cerut 
cartea de abonament, şi s'a mulţumit să-1 crează 
pe cuvânt. 

Fatalitatea a făcut, ca în timpul cursei, să vie 
un controlor, căruia d. Tirozzo nu i a putut pre
zenta cartea de abonament, pentrucă nu o avea. 

Controlorul chiamă un gardist, şi fără să ţie 
sama de persoană, îi face proces verbal, şi-1 dă 
în judecată, pentru excrocherie. 

Procesul s'a judecat Ia Tribunal, şi Tirozzo a 
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pierdut; a făcut apel şi a pierdut, şi după mai 
multe luni de judecată, a ajuns în Casaţie. 

Curtea de Casaţie, a casat sentinţa fără trime-
tere intr'un alt tribunal, şi astfel, bietul milionar, 
a avut necazuri şi a avut să plătească mai multe 
sute de lei de cheltuieli de timbre, in plus ad
vocaţii şi cheltuielile Iui personale, cu procesele 
şi cu venirea delà Milan Ia Rorra. 

Veţi zice: dar dece nu s'a lăsat a fi condam
nat, plătea cei 10 bani, şi se isprăvea toată dan
danaua la primul tribunal. 

Ei nu, pentru că nu era vorba numai de cei 
10 bani şi de cheltuielile de judecată, dar o con
damnare pentru excrocherie în Italia este un lu
cru grav, şi persoana ce o sufere, se duce în 
închisoare şi perde şi politiceşte. 

Şi iată cum în Italia, iar nu în America care 
este ţara originalităţilor, pentru 10 bani se în
tâmplă o dandana întreagă, şi chiar posibilitatea 
de a sta la răcoare. De atunci, milionarul Tirozzo, 
sunt sigur că a priferit mai bine să umble cu 
trăsura decât cu tramvaiul. 

O s inucidere >sul generîs* . 

In aceste timpuri de călduri excesive, sângele 
dă năvală cu mai multă furie In creier, mintea 
se aprinde şi şi pierde »usul ratiunei« cum zicea 
Carageale, amorul mai ales dă curs la idei negre, 
iar coloanele gazetelor, înregistrează zilnic, numai 
în Roma, patru sau cinci sinucideri pe zi. 

Şi se sinucid italienii cu o uşurinţă care de 
notă şi mai mult originea lor romană, ca des
cendenţi ai acelor Romani, cărora viaţa nu li se 
părea prea preţioasă, şi şi deschideau vinele in 
baie, în urma unei petreceri monstre, a unei mese 
luculiane sau a unei orgii sardanapalice. 

Romanii şi romanele actuale beau sublimat, 
beau acid fenic, se aruncă delà etajul al 6 lea, se 
aruncă în Tibru de pe podurile lui, se aruncă delà 
Pincio, din înălţimea unui zid de 15 metrii. 

Mai rar se împuşcă, şi aceasta o fac mai ales 
bărbaţii, iar unii din ei, caută un Ioc foarte trist 
ca să se împuşte: cimitirul. 

Ii atrage cetatea morţilor, cu рзсеа liniştei 
eterne, ce se exală din sutele de mii de morminte, 
în cari dorm în somnul Nirvanei, fericiţii cari au 
lăsat această viaţă; ii atrage, chiar când nu au 
acolo mormântul unei drăguţe. 

De data asta însă, toate gazetele din Roma au 
coloane întregi cu detaliile sinuciderei a doi ti
neri, un om şi o femeie. 

Iată, pe scurt, cum s'a petrecut faptul: 
într'o seară, pela 10, departe de Roma vre-o 

3 chilometrii, într'o localitate Acqua Acetosa, fi-
nanţierul ce păzea la o gheretă pe marginea Ti-
brului, a văzut o pereche, un om şi o femeie, 
venind încet, ţinându se de după brîu. Luna plină, 
lumina viu fluviul; finanţierul s'a uitat la ei, şi 
cum în Italia amorul este respectat foarte mult, 
soldatul s'a mulţumit să-i urmărească cu privi
rea, gândindu-se la drăguţa lui. 

Cum se uită lung la ei, văzu cu mirare că 
cei doi, mereu îmbrăţişaţi, în loc să urmeze dru
mul înainte, cotesc, şi se apropie de râu. O clipă 
au stat acolo îmbrăţişaţi, apoi zgomotul unui 
corp ce cade în apă răsună iar peste apele line 
ale Tibrului, un ţipăt de femeie sfâşie noaptea 
luminoasă şi cei doi dispărură în valuri. 

Finanţierul dădu alarma, alergară brigaderul de 
carabineri, barcagii, lume, şi au început cercetă
rile. Până la 5 din zori, au căutat în zadar pen
trucă nimeni n'a putut să dea de urma celor 
doi înecaţi 

Pe mal, nu s'a găsit decât pălăria omului. 
După trei zile, şi din întâmplare, corpurile celor 

doi sinucigaşi s'au găsit lângă pod, nu departe 
de locul în care Maxenţiu în lupta cu Constan
tin cel mare s'a aruncat în Tibru. 

Bizară coincidenţă! 
Insă şi mai curios este faptul că, cele două 

corpuri au fost găsite legate împreună, cu un 
lanţ de argint, ce femeia purta la gât, împreună 
cu un orologiu. 

Nu s'a găsit nici o scrisoare, nici un rând, 
prin care cei doi să motiveze funesta lor hotă
râre: au murit uniţi, s'au aruncat în râu, dân-
du şi o sărutare, ultimă. 

Din cercetările făcute, s'a aflat că dânsa era o 
servitoare iar el un ex carabinier actualmente ser
vitor într'o farmacie. 

Şi motivul? 
Nu se poate şti. Amorul, combinat cu căldura, 

scârba de viaţă, monotonia traiului, sau poate 
toate la un Ioc, amestecate cu puţină scrânteală 
la cap. 

Un lucru este clar: s'au omorât într'un mod 
original, fără să lase nimic scris, fără să dea de 
ştire nimănui, s'au omorât numai să rupă firul 
acestei vieţi într'un moment de beţie amoroasă, 
pecetluind hotărârea lor cu ultima sărutare, ce 
şi-au dat aruncându-se în apă. CoreSp. 

Scrisori din Paris. 
Căldurile. — Preumblări prin Paris. — 

Cluny. 
— Delà corespondentul nostru special. — 

Au început căldurile şi ia Paris. Adevăratele 
călduri, cu amiezi fierbinţi, cu oameni loviţi de 
insolaţii şi cu graba de a părăsi capitala. 

Abia acum începe să se simtă că e vară; as
faltul' dogoreşte. O lene obositoare pluteşte peste 
tot. Teatrele s'au închis aproape toate. La «Co
media Franceză» şi la Operă se mai dau repre
zentaţii, într'o atmosfera de năbuşală. încetează 
acum toată mişcarea politică, artistică, literară... 
Par'că nici Apaşii nu mai fac atâtea isprăvi. Ce 
să vă scriu delà Paris, iubiţi cetitori? Parisul e 
mort acum... Hai să ne preumblăm puţin, să-i 
vizităm monumentele. Incălzindu-ne la flacărea 
trecutului, să ne răcorim puţin ; în gangurile reci, 
subt bolţile de piatră... 

Este o clădire in Paris pe care locuitorii 
marelui oraş o arată streinilor cu acelaşi 
zimbet de aşteptare încântată, cu care priveşti în 
ochii prietenului căruia îi faci o surpriză plăcută 
şi ale cărui manifestaţiuni de bucurie eşti dornic 
să le vezi. Şi parizianji cu simţul lor fin şi cu 
obiceiul pe cari îl au de a trăi in mijlocul mo
numentelor Istorice atât de preţuite de ei, nu se 
înşală când aşteaptă delà noi o exclamaţie 
de încântare arâtându ne cu un gest solemn 
turnurile înegrite, masive şi în dantelate, porţile 
oginale, minunata construcţiune gotică a hotelu
lui Cluny, szi muzeul Cluny. 

Tocmai peste drum de Sorbona, ale cărei 
trepte au tocit şi tocesc încă atâtea încălţăminte 
de tineret venit din toate părţile lumei, din China 
îndepărtată până din învecinată Belgie, tocmai 
peste drum de Sorbona se înalţă melancolic dar 
viguros încă întunecatul castel medieval. Câţi nu 
l'au privit şi îl privesc încă şi cât e de famliar 
studenţilor francezi şi străini ! Câte generaţiuni 
de români şi au lunecat privirea printre copacii 
deşi ai scuarului de vis-à-vis, către învechita clă
dire care mută, ne povesteşte atâtea şi atâtea lu
cruri din trecutul sbuciumat al poporului francez. 
Dar nu numai de trecutul francezilor ne vor
beşte castelul, el ne trimite mintea cu mult mai 
înapoi, în vremea împăratului Iulian, a severinului 
cezar roman care, pe acelaşi loc şi-a avut pala
tul, ale căror ruine se învecinează atât de aproape 
cu zidurile zdravene încă ale hotelului Cluny. 

Venind p'in celebrul şi sgomotosul bulevard 
Saint-Michel în dosul unui grilaj de fier, înalt şi 
majestuos, ochul ţi se opreşte pe nişte ziduri 
masive dar mişcate de vremi şi acoperite în 
parte de iederă proaspătă şi verde. Ghiceşti, 
fără multă trudă, că te afli în faţa unei săli mari 
aproape pătrată, de un mare efect: sala de băi 
fermale ale îndepărtatului imperátor. 

Architecture e simplă dar măreaţă. Trei arcade, 
două mai mici încadrând una mai mare, deco
rează faţa zidului. Capetele bolţilor se pogoară 
lin, apropiindu-se una de alta şi se spnjinesc 

pe o consolă în formă de pompă de nadă, sim-
bolu apelor cari alimentau frigidarium. Se văd 
încă urmele canalelor cari aduceau apa şi ale 
canalelor de scurgere. Tot din bulevardul Saint-
Michel se mai vede o altă salá, sala de băi calde : 
Fepidariutn. O construcţiune m i s ivă de cărămizi 
turtite, ţntueşte cup orul, în care se încălzea 
apa. 

Iată tot ce rămâne din bătrânul palat — şi 
asta e mult când te gândeşti la furtunde cari au 
bântuit de o mie cinci sute de ani prin aceste 
locuri, furtuni de elemente şi omeneşti. E puţin 
însă când te gândeşti la imensul edificiu şi la 
nemărginitele grădini cari se'ntindeau aicea în ai 
Vl-lea veac după Christos. 

Palatul împăratului Iulian ! Ca o vedenie îţi 
trece prin faţa ochilor şi ţi sună prin urechi mul 
ţimea împestriţată de romani, sculpturalele romane, 
sgomotul de lânci întreizbite şi apeluri sonore 
de soldaţi. O lume întreagă. Dacă aici odinioară, 
o lume gălăgioasă, silnică şi parfumată, o lume 
făcută de plăceri şi plictiseală: o curte romană 
de pe vremea decadenţei. 

Mă opresc mut şi îndelung în faţa ruinelor de 
marmoiă din sal* de Mai, gropile rânjesc batjo
coritor; în locul gingaşelor p cioare de romane, 
pământul e bătătorit de tălpile solide ale turiştilor 
englezi. Aierul n i miroase a rose ca pe vremea 
de atunci, când parfumul lor aţîţa nervii obosiţi 
ai patricienilor făcându-i să înfaşce cu o putere 
nouă trupurile voluptuoase de romane — nu, 
«erul nu miroase a rose ca atunci, ci e încărcat 
de fumul albastru de benzină pornit din nume
roasele automobile ce străbat în toate sensurile 
mult sgomotosul bulevard. 

O mie cinci sute! E mult de atunci, şi e pu
ţin! Ar trebui par'că să ne înspăimânte mai 
adânc vremea scurtă până acum. Dar OTIUI e 
cudat: tot ce a trăit înainte de dânsul, fie cu 
zece ani ori cu o mie, îi face aceiaşi impresiune. 
Cu mult mai încoace a fost clădit otelul Cluny 
a cărui clădire a rămas neatinsă — cu mult mai 
înainte de palatul imperato ului roman — şi cu 
toate acestea el ne pare tot atât de v.chiu, sau 
mai bine zis palatul roman ne pare tot atât 
de nou. 

Aceeaşi visare mută ne cuprinde în fafa biitor 
Termale clădite acum cincisprezece veacuri, şi în 
faţa turnurelor dantelate ale castelului zidite acum 
şase sute de ani. Şi în creerul nostru se mişcă 
în aceeaşi ceaţă deasă patricienii romani urmaţi 
de sclavi cu manile încătuşate şi cavalerii feuda
lismului îmbrăcaţi în zale, ai plecând să cucerească 
vasali noi... 

Trecutul e trecut; îndepărtat în negu a vremu
rilor ori mai apropiat cu câteva sute de ani, el 
ne impresionează cu aceiaşi putere... 

Amintirea împăratului luliai se citim pe pe
trele ruinelor roase de ani ale sălilor de băi după 
cum citim pe zidurile mohorîte ale mohorîtului 
castel feudal sîngeroasa noapte a sfântului Bar
tholomen)'. 

Şi par'că în acelaş timp au răsunat rîsetele 
nervoase ale patricienilor decăzuţi şi zângănitul 
de arme, răcnetele fioroase ale catolicilor sân
geroşi. 

10 August, Tristan. 

Din România . 
înmormântarea lui G h e o r g h e O. Assan . 

Ieri după amiazi s'a făcut cu multă cinste înmor
mântarea lui Oheorghe G. Assan, fostul preşe
dinte al camerei de corner ci u, deputat şi mare 
industriaş, mort, după cum se ştie, în plină vi
goare, în urma unei operaţiuni complicate de 
apendicită. 

Corpul regretatului, Într'un sicriu de bronz, 
se afla aşezat, încă de ieri, când fusese adus în 
Bucureşti, în mijlocul bisericei Albe, pierdut subt 
un noian de flori naturale, ultimul semn al dra
gostei rudelor şi număroşilor săi prieteni. 

De jur împrejurul catafalcului şi afară, în faţa 
bisericei, se aranjaseră coroanele bogate şi în 
număr mare, depuse din partea rudelor, a came-

BÉTAÏ ş i BII1DE 
atelier artistic pentru obiecte bisericeşti 

B U D A P E S T , I V . V á c z i . u t c z a 3 9 . 

Mare magazin de tot felul de haine bisericeşti, prapori, potire, feşniee de altar, lustru, cruci şi tot felul de 
obiecte pentru montarea bisericelor. — Catalog de preturi şi modele trimitem cu plăcere. 

In atelierul nostru de sculptură se fac : iconostase complecte, altare, tabe macul me, amvoane, icoane pertative, — 
Pictare de iconostase şi icoane sfinte, pictare de biserică. — Planuri, catalog de preţuri trimitem cu plăcere. 

Pe omul nostru expert îi trimitem fără taxa Ia faţa locului, pentru primirea lucrului. 
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чгеіог de comerţ din ţară, a câtorva instifuţiuni 
-ale statului şi particulare, unde Assan a jucat un 
rol in timpul vieţii. 

M. S. Regina, ca un omagiu pentru sprijinul 
pe care Assan Га dat număroaselor opere de 
binefacere, a depus o admirabilă coroană din 
floarea reginei şi lăcrimioare. M. S. a trimis şi o 
călduroasă scrisoare de condoleanţă d nei Assan. 

La orele 3 şi jumătate în jurul catafalcului în
cepe să se adune numă'oşi prieteni, oameni po-
ilitici, comercianţi, industriaşi, etc., între aceştia 
d-nii miniştrii Emil Costinescu, Spiru Haret, Al. 
Djuvara, miniştrii ; Tr. Djuvara, ministru pleni-
tpotenţiar ; Vintilă Brătianu, primar al Capitalei etc. 

In faţa bisericei se aflau toate corporaţiile din 
Bucureşti cu drapele îndoliate precum şi un pu
blic foarte număros. 

Serviciul religios. La orele 4, în biserica arhi
plină şi în faţa familiei îndurerate, a început ofi-
ciarea serviciului religios de către P. S. S. Ar-
•chiereul Meletie Oălăţeanu, înconjurat de numă-
roşi preoţi. Corul a dat răspunsul la rugăciunile 
cari s'au înălţat pentru odihna sufletului răposa
tului. 

După terminarea slujbei religioase s'au ţinut 
-discursurile. A vorbit întâiu d. Spiru Haret în 
numele guvernului, apoi ministrul industriei şi 
comerţului d. Djuvara, d. Porumbaru,\\n numele 
camerei deputaţilor, d. Prager în numele camerei 
de comerţ, d. Mandy în numele bursei şi d. Em. 
Culoglu în numele consiliului de administraţie al 

*casei de depuneri. 
Şi astfel cu multă cinste — cinste ce se cu

vine oamenilor ce depun prisos de muncă pentru 
interesul obştesc — s'a făcut înmormântarea ce
lui regretat de toţi, care a fost Oh. Assan. 

D. Em. Porumbaru, vice-preşedintele camerei 
deputaţilor, a primit din Budapesta următoarea 
scrisoare, din partea dlui Lorand de Rith de 
Pugyeiök, consilier de secţie la ministerul de 
agricultură ungar, membru în ultima delegaţie 
austro-ungară pentru încheierea convenţiunei 
comerciale : 

Excelenţă, 
îmi permit a mă adresa d-v. ca unui fost şi foarte 

•onorat preşedinte al nostru, spre a vă exprima, în 
numele tuturor delegaţiilor ministrului de agricultură 
ungar, sentimentele celor mai vii regrete cu care am 
aflat din ziare trista ştire a morţii lui George Assan, 
preşedintele atît de apreciat al camerei de comerţ şi 
colaboratorul nostru atît de sîrguitor la lucrările 
tratatului. 

Am onoarea, Excelenţă, să vă rog a binevoi în 
acelaş timp să transmiteţi şi văduvei lui Assan since-
rile noastre condoleanţe. 

Primiţi, etc. 
Lorand de Roth. 

D. Em. Porumbaru, răspunzând, a mulţămit 
foştilor săi colegi din comisiunea convenţiei co
merciale pentru delicata lor atenţiune. 

Шітв тщтсі delà Predeal. 
Subt acest titlu >Minerva« scrie: 
•Să nădăjduim că, Ia urma urmelor, cu chiu cu 

-vai, apucarăm şi epilogul nenumăratelor păcăleli 
ungureşti, provocate de vizita Archiducelui Fran-
cisc Ferdinand la Sinaia. 

Cea mai nouă farsă a vecinilor noştri, care 
trebuia să se joace tot pe pielea lor, a fost ne
plăcutul incident al trenului nostru regal, care ar 
fi dus in străinătate, cu o zi mai înainte pe A. 
& R. Principesa Maria, — dacă micii şi mai ma
rii >cheferişti< unguri din Predeal n'ar fi strigat 
•cu mânie: >Nem szabad !< Nu e slobod la noi 
trenul ăla valah ! Ducă se pe altă cale — ia 
Viena !... 

Precum ştim cu toţii, biruinţa a fost de astă-
dată — dar şi de scurtă durată — a vecinilor 
unguri. Cu toate asigurările autorităţilor, sosite 
delà C F. vagonul regal a fost respins şi Prin
cipesa Maria a îndurat neplăcerea unei întâzieri 
silite a călătoriei Sale, din pricina târziei supă
rări a nechibzuitelor autorităţi maghiare delà 
graniţă. 

Dar farsa s'a întors repede împotriva autori
lor ei. Ancheta comisiunei mixte, alcătuită din 
inginerii români şi unguri, s'a terminat cu de
plina constatare a dreptăţei noastre. Cu toate 
stăruinţele inginerilor unguri, nici cel mai mic 
defect al vagonului regal n'a putut fi descoperit, 
pentru simplul motiv că nu exista... Astfel pro
cesul verbal comun al delegaţilor a pus în lu
mină nepriceperea şi vinovăţia autorităţilor un
gureşti, dovedite a fi călcat în picioare prevede
rile convenţiei internaţionale a căilor ferate. 

Ce se va întâmpla acuma ? Pe noi puţin ne-ar 
importa, căci satisfacţia" ne-am luat-o înşine şi — 
de voie, de nevoie, — ne-au confirmat-o cu to
tul delegaţii unguri. Ruşinea rămâne toată pe 
socoteala isteţilor lanoşi delà Predeal. Insă, în 
actualele împrejurări mai ales o lecţie simţitoare 
ar trebui să li-se dea, totuşi, nesocotiţilor noştri 
vecini. Credem că ea se va şi da — adică se 
cere şi se va dobândi din partea noastră. 

A R A D , 12 August n. 1900. 

— Regele Angliei în Marienbad. 
In primăvara anului acestuia, când s'a aflat 
programul călătoriei regelui Angliei, în 
Londra se vorbia că regele îşi va face cura 
obicinuită nu în Marienbad, ca până acum, 
ci într'o staţiune balneară din sudul Fran
ţei. Ziarele engleze motivau această ştire 
cu răcirea relaţiunilor prieteneşti dintre 
Austro-Ungaria şi Anglia în chestia anexiu-
nei Bosniei. Faptul că după toate svonurile 
aduse de ziare, regele totuşi a mers la 
Marienbad probează că relaţiile dintre cele 
două state s'au îmbunătăţit. 

De nouă ani deja, îşi urmează regele cura în 
Bohemia, şi acum s'a întâmplat pentru cea 
dintâia dată că, a sosit în ţară fără să vi
ziteze pe regele Francise Iosif la Ischl, şi 
n'are de gând nici la rentoarcere să-1 vizi
teze. Acum doir că, regele a salutat prin o 
prietenească telegramă sosirea prietenului su
veran, care tot telegrafic, a mulţumit în 
termeni afectuoşi bătrânului monarch pen
tru atenţia de care la învrednicit. 

— S c e n e de sălbătăcie în Barcelona. 
Abia acum s'a aflat despre scenele de sălbătăcie 
ce au avut loc la Barcelona. Populaţia, având în 
minte povestirile fantastice despre secretele in-
chiziţiunei a năvălit întâi prin mănăstiri, jefuindu-ie 
şi dându le foc. Astfel, mulţimea a năvălit în 
mănăstirea Magdalena. Cu strigăte de sălbateci 
au năvălit toţi în marile bolţi ale mănăstirei, în 
cari credeau că se află ascunse tezaure. 

Toţi începură să sape cu ce aveau la îndemână. 
Ei deteră peste cosciuge. Se făcu pentru un mo
ment tăcere. Toţi ezitau. Dar respectul dispăru 
repede. Urletele reîncepură, săpăturile continuară 
în mijlocul hohotelor de râs. Au scos la iveală 
patrusprezece cosciuge, toate având în ele cada
vre de călugăriţe. Cele mai multe din călugăriţe 
păreau că dorm. Canalia nu le a lăsat însă să-şi 
doarmă somnul de veci. Turbaţi, revoluţionarii 
au luat coşciugele şi le-au pus in picioare la 
uşile mănăstirei. A doua zi au purtat coşciugele 
pe stradă, cântând cântece obscene. 

— Jefuirea unei bănci în Fiume. 
O telegramă din Fiume ne-a adus ieri după 
încheierea foii ştirea, că în 11 c înainte de 
ameazi trei indivizi necunoscuţi au pătruns 
în localul unei bănci şi folosindu-se de 
panica ce au provocat în personalul lo
calului, au furat tot ce Ie-a fost la înde
mână dispărând în urmă. 

М Г In atenţ iunea î n v ă ţ ă t o r i l o r ! ~ M 

Colecţiunea de r e c v i z i t e e c o n o 
m i c e pentru şcoalele pop. preţul 50 cor. 

M a ş i n a d e c a l c u l a t sistem Taljátj, 
cu globurele acăţătoare pentru cl. I. 26 cor. 
Maşina de calculat mică de mână, sistem 
Takáts o buc. 16 fil. (atalog de preţuri despre 
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Cazul s'a întâmplat în modul următor. 
Un servitor delà banca generală ungară 
fără să observe, era urmărit de trei indivizi 
suspecţi, până la Banca poporală. Aici în 
local era directorul Milos şi un servitor care 
de îndată ce i-a sosit colegul delà »Credit« 
au început o discuţie aprinsă. Directorul 
sta la ghişeul delà casă şi aşa nici unul 
n'a băgat de seamă că străinii au fost in
trat în local şi se puseseră să baricadeze 
uşa cu mobiliarul. Când au isprăvit unul 
dintre ei a rămas la uşă străger altul a 
ţintit cu revolverul pe cei doi servitori, iar 
ai treilea a atacat pe directorul. Surpriza 
pentru director şi servitorii localului a fost 
aşa de mare încât nici nu puteau să vor
bească. 

Când directorul s'a recules, a făcut o miş
care, par'că ar fi vrut să meargă la tele
fon, dar glonţul revolverului îndreptat asu
pra lui Га nimerit drept în gât, pătrunzân-
du-i în cap. Atunci un bandit o năvălit asu
pra servitorului delà banca ungară şi ia 
smuls geanta, cu patru mii de coroane ce 
avea asupra-i în vreme ce celalalt jefuia cassa. 
La sunetul revolverelor însă s'a fost adu
nat lume înaintea localului şi n'aveau timp 
de pierdut ; au luat repede cele vre-o două
zeci mii coroane din casa Wertheimiană şi 
au dat să fugă. Publicul s'a luat după ei, 
însă nu îndrăsnia să se apropie pentrucă ei 
descărcau mereu la focuri de revolver. După 
ce au descărcat vre-a 40 de focuri asupra 
mulţimei care îi urmărea ; unui sergent, Bat-
covici, i-a succes să desarmeze, printr'o lo
vitură agilă de sabie,, pe un bandit şi la 
prins. Ceialalţi au scăpat La secţie s'a con
statat că criminalul e de origine din Odessa 
şi-1 chiamă Chissinetzly, de-asemenea pe 
unul dintre tovaroşi Bevkof, despre celalalt 
însă n u i s'a putut stoarce nici o mărturi
sire. 

Starea directorului e foarte gravă, păre
rea medicilor e că nu va mai ajunge ziua 
următoare. 

— Nenoroc ire . Din Bistriţa ni-se scrie : Banca 
românească »Bistriţana< şi-a procurat o casă Wert-
haimiană, pe care voind să o suie în localul 
băncei, din nebăgare de samă a căzut pe un lu
crător român, pe care l'a turtit la pământ, încât 
a rămas la moment mort. 

— Invenţ lunea unui aviator rus. Un re
dactor al ziarului >Ruskoje Slovo« a avut o 
convorbire cu aviatorul Tatarinov din Peter
sburg, care e inventatorul unui aeroplan, pe care 
1-a botezat »aeromobil«. Tatarinov nu a făcut 
încă experienţele în public, dar experienţele ce 
le-a făcut singur până acum au reuşit perfect. 
Tatarinov a spus ziaristului următoarele: 

»Dacă aşi fi voit să perfecţionez sistemele exi
stente, aşi fi zburat de mult. Nu e vorba însă 
numai să te susţii în aer, ci şi să te mişti în 
toate direcţiunile. Construesc acum o maşină de 
un sistem cu totul nou, un aeromobil, care se 
va înălţa vertical, fără să alerge întâiu pe pă
mânt. Aeromobil ui se va putea opri în aer şi se 
va putea scoborî după voinţa mea. Fac expe
rienţele în secret, dar admit pe inginerii statului 
ca să se încredinţeze că ceea ce fac e bine. Au
torităţile competente sunt puse în cunoştinţă de 
toate progresele experienţelor mele. Zilele tre
cute am terminat motorul invenţiunei mele, care 
trebuie să imprime aeromobilului mişcarea ori
zontală. Principiul ce am aplicat îmi permite să 
obţin o iuţeală de trei ori mai mare decât cea 
realizată până acum. După convenţiunea con
dusă cu statul trebuie să termin aparatul la 22 
August. 

cele mai noui modele de desemn se trimite 
gratuit. Premiat la expoziţia din Cincibiserici 
(Pécs) medalie de aur. Se poate comanda la : 
Takáts Endre, învăţător de stat în Gyor. 
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— B a n c n o t e de 10 florini. Atragem atenţia 
cetitorilor noştri că bancnotele á fl. 10 v. a. pur
tând data de 1 Mai 1880, încetează a mai circula 
cu ziua de 31 August a. c De prezent banca 
austro ungară le mai primeşte pentru schimbare; 
după 31 August a..c. însă nici nu se răscum
pără, nici nu se mai schimbă, încetând faţă de 
bancnotele din chestiune orice obligament al 
băncii de emisiune. 

— Un o m bolnav. In comuna Beszta s'a 
întors din America ţăranul Benea, cu un morb 
incurabil, ceea ce-i făcea zile amară şi s'a hotărît 
să se sinucidă- A şi luat în gură un cartuş de 
dinamită şi a dat foc fitilului. Neva stă-sa a ob
servat şi i-a smuls dinamita din gură, dar smân-
cindu-o a explodat şi a rupt braţul femeii din 
umăr. Femeia a căzut leşinată, iar bărbatul s'a 
dus şi s'a încuiat în casă, dupăce ş ia luat al 
doilea cartuş. Până au venit vecinii speriaaţi de 
detunătură, şi au spart uşa, dinamita a explodat 
iar ţăranul a fost găsit detrunchiat şi cu întreg 
corpul mutilat într'un mod îngrozitor. 

— O mare grevă în America. Din New-
Kastle primim următoarele: Cu ziua de 1 Iulien. 
toţi lucrătorii din fabricele de tinichea din New-
Kastle (America) s'au pus în grevă. Cu 15 Iulie 
s'au pus în grevă şi lucrătorii unde să isprăveşte 
tinicheaua, aşa că toate fabricele de tinichea unde 
lucrează şi foarte mulţi români, au încetat cu 
totul lucrul. Numărul greviştilor se urcă la 28 
de mii. Cauza grevei este că compania nu 
mai vrea să facă contract cu lunişti în fabricele 
lor, ci vrea ca lucrul să fie deschis, ceeace a 
cauzat între muncitori o nemulţumire, proclamând 
greva. 

Din cauza acestei greve e o mare ferbere între 
muncitori, îniâmplându se mai multe bătăi. S'au 
luat straşnice măsuri pentru înăbuşirea acestei 
greve, dar până acum fără rezultat. Se aşteaptă 
încăierări mari, căci până acuma nu a fost o aşa 
mare grevă în Statele-Unite. 

— Anunţ. Cursurile »Scoalei pentru econo
mia şi industria de casă«, susţinută de 'Reuniu
nea femeilor române din Sibiiu«, se încep la 1 
Septemvrie n. Instrucţiunea secţiunii economice 
cuprinde : a) învăţământ practic: pregătirea buca
lelor, conservarea poamelor şi legumelor, spăla
tul şi călcatul rufelor, confecţionarea rufelor etc.; 
b) învăţământ teoretic: economia de casă, con
tabilitatea etc. Instrucţiunea secţiunii industriale 
cuprinde : cusut, croit, împletit cu maşina, tors 
şi ţesut. 

Informaţiuni se pot primi delà Comitetul >Reu
niunii femeilor române din Sibiiu«. 

x ACHILLES. Dacă vă asudă pcica e!e cum
păraţi o sticlă de »Achiles»l, care opreşte orice 
asudare şi depărtează mirosul greu de picioare. 
Întrebuinţarea este simplă, modul de întrebuinţare 
se aclude la fiecare comandă Se poate căpăta, 
delà preparatorul: Dobay Kálmán, droguist în 
Bichişciaba (Békéscsaba). Magazin princpal în 
Arad: Drogueria iui Nestor Hanzu; în Buda
pesta: Farmacia lui Törők József Király u. 12 şi 
Andrássy-út 26. Preţul i cor. 

Câştigările loteriei 
de obiecte a Reuniunei învăţătorilor din stânga 

Mureşului. 

Au câştigat numerii: 
6 26 93 139 149 318 458 483 515 525 533 

545 656 767 1039 1043 1241 1246 1334 1385 
1410 1420 1508 1528 1536 1544 1672 17381748 
1755 1867 

2012 2085 2110 2231 2278 2324 2359 2387 
2544 2798 2937 2939 

3013 3070 3083 3121 3125 3199 3229 3319 
3351 3378 3442 3528 3534 3686 3720 3748 
3895. 

4065 4100 4105 4113 4236 4315 4325 4419 
4522 4528 4544 4558 4647 4715 4759 4805 4875 
4996, 

5046 5123 5202 5249 5264 5273 5309 5342 
5346 5356 5398 5500 5643 5865 5881 5913 5931 
5942 5944. 

6101 6205 6222 6227 6284 6333 6355 6436 
6460 6536 6559 6628 6649 6653 6658 6738 6845 
6994. 

« T R I B U N A » 

7059 7191 7271 7312 7374 7394 7471 
7491 7495 7496 7710 7748 7749 7754 
7810 6819 7871 7890 7963. 

8073 8133 8235 8238 8261 8347 8427 
8690 8804 8954. 

9294 9332 9629 9750 9818 9356. 
NB. Cine reflectează la eăştigurele lor, sunt rugaţi 

a trimite subscrisului lozul cu numărul ieşit, împre
ună cu un bilet de expedare (Szállító levél), scris pe 
adresa sa. Nagykomlós (Torontal m.) luliu Vuia. 

Convocare. 
In senzul §-ului 11 din statute şi bazaţi pe 

concluzele adunării generale trecute, prin aceasta 
convocam pe toţi membrii >Reuniunii învăţăto
rilor delà şcoalele poporale confesionale române 
ortodoxe din protopopiatele aradane I—VII«, 
precum şi pe toţi binevoitorii şi sprijinitorii cau
zelor noastre culturale la a 

XIX-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Curtici, Duminecă, la 16/29 
şi Luni, la 17130 August a. c. pe lângă ш т а 
toarea 

P R O G R A M Ă : 

Şedinţa 1. (Duminecă dimineaţa). 
1. Asistarea în corpore Ia serviciul Dumneze

iesc în biserica rom.-ort. din loc. 
2. La 10 ore deschiderea adunării generale. 
3. Bineventarea oaspeţilor. 
4. Prezentarea rapoartelor şi exmiterea comi-

siunilor cenzurătoare. 
5. Pertractarea întrebărlor puse de ven. Con-

sistor prin înaltul său rescript delà 27 Aprile v. 
a. c , Nr. 2987/909, pe baza lucrurilor înaintate în 
chestie de: Iosif Sianca, învăţător în Roşia şi 
Ioan Crişan, învăţător în Socodor. 

Şedinţa II. (Duminecă după amiazi). 

13 August n . IE Off 

Ultime inforanaţiunl^ 
Congresul studenţimei române în, 

Bucureşti. 
Ni-se telegrafiază din Bucureşti: întru

nirea mare a studenţimei din Bucureşti a 
decis unanim şi cu mare însufleţire ţinerea 
congresului la 15128 August în Bucureşti? 

Economie. 
Piaţa d e bucate din Arad. 

11 August 1909. 
S'a vândut azi : 

grâu 1500 mm. . . 13-50-14.— 
cucuruz 400 mm. . 730 .40 
orz 8-80-9. 
ovăs 7-20 .30 
»ecari 6 . 8 0 - 7 , -

Preţuriie sunt socotite in coroane şi după 50 klg.. 

Bursa de mărfuri şl efecte din Budapesta» 
Budapesta, 11 August 1909. 

ÎNCHEIEREA la 1 ORA şi jumătate: 
Grîu pe Iunie 1909 27.16—27.18 
Secară pe Oct 19.72—19.74 
Cucuruz pe Iulie 15.70—15.72 
Ovăs pe Oct. 15.28—15.30 
Rapiţă pe Aug. 27.70—27.90 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul s 
Grîu nou 

De Tisa 29 K. 40—30 K. 70 fiL 
Din comitatul Albei 29 » 30 =» — » 
De Pesta 29 » 30 » — » 
Bănăţenesc 29 « 30 » — » 
Ardelenesc 29 * 30 » — » 

6. »O scurtă reprivire asupra înaintării în cul
tură a omenimii în raport cu educaţiunea gene
rală a popoarelor*, dizertaţiune, predată liber, de 
Pavel Dârlea, învăţător în Boroşineu. 

7. »Cartea«, prelegere practică din limba ma
ghiară, de: Ioan Belle învăţător îo Şiclău. 

8. >Pedagogia veche în raport cu cea nouă«, 
dizertaţiune de : Ioan Ardelean, învăţător la şcoa-
de aplicaţie în Arad. 

9. >Liria cercualä«, p elegere practică din geo
metrie, de : Petru Colţău, învăţător în Mân-
druloc. 

Şedinţa IU. (Luni dimineaţa). 

10. Referada comisiunilor. 
11. Propuneri şi interpelări. 
12. Fixarea timpului şi locului pentru adunarea 

generală proximă. 
13. Exmiterea cemisiunei sufenticăfoare. 
14. Restaurarea pe noul period delà 19C9până 

la 1912. 
15. închiderea adunării generale. 
Arad, din şedinţa ordinară a comitetului cen

tral, ţinută la 9 August (27 Iulie) 1909. 

Iosif Moldovan, Dimitrie Popovici, 
prezident. secretar general. 

NB. Prezenţa membrilor se va constata în de
cursul şedinţelor. 

Spre or ientare: Comitetul reuniunii va pleca 
spre Curlici din Arad: Sâmbătă, 15/28 August 
a. c , în ziua de Sfânta Mărie mare, cu trenul 
de 5 ore p. m. în Curtici va sosi la orele 6. 

După sosire, oaspeţii se vor conduce la cvar-
tire, iar seara la orele 8 se vor întâlni cu toţii 
în ospătăria »Mladin«, la serata de cunoştinţă. 

Duminecă,, după şedinţa primă, va fi prânz 
comun, iar seara la 8 ore concert şi petrecere cu 

joc. 
Programa pentru concert şi petrecere, să va 

publica mai târziu. 
Insinuările pentru cvartire şi Ia prânzul comun 

să se adreseze Dlui Mihail Dragoş , învăţă 
tor în Curticiu, cel mult până Joi, 13/26 Au
gust a. c. 

Poşta administraţiei . 
I. Ardelean. Straja. Am primit 2 coroane ca? 

abonament până la finea anului 1909. 
Simeon Matesoane. Cârnecea. Am primit 4 

coroane ca abonament pe anul întreg 1909. 
Oheorghe Crâsnic. Radna. Am primit 2 cor. 

ca abonament până la finea anului 1909. 
Iosif Miter Rita. Vrani. Am primit 2 cor. ca 

abonament până la finea anului 1909. 
Mitru Vane. Cuvin. Am pr mit 4 cor. abona

ment pe 1909 întreg. 
Gheorghe Gheorghiu. B rlişte. Am primit 2: 

cor. abonament până la 15 Noemvrie 1909. 
Nicolau Cărăbaş. O. Mutnic. Am primit 2 cor. 

abonament până la 1 Iulie 1909. 
Ioan Cojoc. Nădrag. De aici merge ziarul re

gulat. Caută la postă. 
ioan Moroică. Bobda. Am primit 4 cor. abo

nament pe anul 1909 întreg. 
Adrian Filip. Cherech. Am primit 24 coroane 

abonament pană la 1 Februarie 1910. 
Andrei Biniş. Cartea întrebată de d-ta nu se 

află nicăiri. 
R. G. Ancuşa. De aici merge ziarul regulat. 

Am reclamat şi la poşta de acolo. Mai regulat 
nu putem trimite. 

Redactor responsabil Constant in Savii. 
>Tribuna* institut tipografic, Nichln şi c o n s . 

„ W ä l l i s c h h o f " 
s a n a t o r i u 

aranjat după s i s temul dr. Lahman cu toato 
întocmiri le m o d e r n e a le therapiei f is icale 
şi dietitice, 1 o r ă şi jum. depărtare de là 
Viena în regiune romantică şi sănătoasă. 

Posta şl Telegraf: Maria Enzensdorf (bei Wien). 

Cu desluşiri şi prospecte stă la dispoziţie di
recţiunea şi medicul şef al stabilimentului 

Dr. Marius Stürza. 
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Cine a făcut biserica din Pocola ? 
— Mulţămită publică. — (Continuare). 

Sălişte: Elisabeta Ooşa n. Dancu, întru pome
nirea soţului ei Dumitru 100 cor., (membru fun
dator) Nicolae Dancu, Comuna politică, câte 20 
cor., Dumitru Ohibu, Maria Biotin, Cassa de 
păstrare, câte 10 cor., Dr. Comşa, Iacob Steflea, 
Ionel Comşa, Pettu l. Comşa, Iustina Barra, Cor
pul mvâţătoresr, Paraschiva Bucur m Popa, câte 
5 cor, Dumitru Herţea, 8 cor., Dumitru Ohibu, 
4 cor, Marina Schitea, Lupea Stana Comşia, Ioan 
Banciu, Popeneţiu, Hentiu, lordache Roşu, Ha-

I segean Mă ie, Teodor Doban, Maria C. Parvu-
f lescu, N. N., N. Sora, Vasilie Popa, Comana Stan 
\ Vâlc, Dumit u Pavel, Dumitru Banciu, I. C. Mircea, 
> Oct Sghimbea, A. Bonciu, Văd. Ana, Iiie Ohibu, 
t câte 2 cor., Nicolae Manasiu, I. Timponer, I ie 

Marie, Svan Roşea, Ioan Baişan, Daul Băerzan, 
JHaria Tâmpănar, Ioan Ghibu, Maria Coman, Ioan 
Wanea, Nicolae Şoiman, Maria Rasâu, Maria La-

* tesc, Vasile Dsdărlat, Emilian Stoica, Ioan Oprean, 
' Nicolae Herţea, Nicolae Lupaş, Nicolae Sârbu, 

I. Moldovan, N. Laşn ţa, Ana Neamţj, N. Popa, 
f Oprea Saveta, Maria Cozia, Maria Sora, Ana D. 
i Ohibu, Marie, Nicolae Lupan, S. Istrate, câte 1 
i cor., N N., Marie Floaş, Ana Lupaş, Stana Ră-
I cuciu, Nicolae Sitbu, Ghecrghe Vesa, câte 60 
І iii, Ioan Dadărlot, 80 fii, Dumitru Roşea, M. M., 

JM. N , câte 50 lil., Ioan Pauli, Ioan Buceşsn, jun. 
; Ioan Buce an, Cornel Buceşan, Maria Tudor, 

Maria Domnariu, Marie Tinţea, Ana Fanea, Ni
colae Grăia, Paraschiva Răcuciu, Dum, Comşia, 
O. M. Oh. Genie Branduşie Comşia, Maria Sa-

I raşi, 11 e Topărcean, Marie Vanciu, Paraschiva şi 
I Nicolae, Ma ia Popa, Paraschiva Cruţiu, Maria 
!* Dădărlat, Paraschiva Sgura, Maria Vlad, Msrie 
î Varvorei, losn Taţa, Maria Vasiu, câte 40 fii., 

Lazar Stoie, Marie Bârsan, Ioan Staneţ, Dumibu 
:şi Marie, câte 30 fii., Mane Ghcrman, Paraschiva 
Sora, Daniil Neamţu, Teodor Peiruţiu, D. Gră-
goiu, Maria Hanciu, M. Msga, P. Pintea, Maria 
Cleiu, Dumitru Blaţiu, Maria Gheo'ghea, Paras
chiva Roşea, Vasilie Boienie, Ana Roşea, Paras
chiva Oiurgiu, Neguţa Tora, Ana, Dumitru, ioan 
Hulea, Marie Brote, Mărie Roşea, Ioan Bârsan, 
Nie. Bloţiu, Ana Seicu, Ana Rădeanu, Stana Foaie, 
câte 20 fii. Total 306 cor. 90 fii. 

Săcel. Ioan şi Elisabeta Dancu, 100 cor. (m. f ) 

AVIZ! 
Am onoare a aduce la cunoştinţa on 

public, că cu 1 Aug. c n. mi-am început 
praxa de advocat în asodare cu cancelaria 
advocatului Dr. Enea Draia în Târgul-
Murăşului (Maros-Vásárhely). 

Cu deosebită stimă: 
D j t . B u c u r B t â , t * a . , 

advocat. 

A . т>і u IST T » 
Se află de vânzare 

un motor de gaz 
cu putere de 2 PH. şi cu transmisiune. 
Motorul e folosit de 2 ani, dar funcţionează 
foa te bine. — Doritorii să se adreseze la 
administraţia ziarului »Tribuna« în Arad. 

W <4 In atenţiunea • V 
I cismarilor români щ 

NICOLAE GRECII 
pie lar In Porceşti u. p. Verestorony II 

pregăteşte tot felul de 

piele cordovan din patrie 
( h a z a i c o r d o v á n b ö r ) 

precum şi piele de oaie argâsită în scnmpie. 

Comandele se tfsctmc prompt. Pretori moderate. 

Cele mai b u n e 

o p o I o a g 

C o r e s p o n d e n ţ ă î n 

— cele mai solide şi cele mai după modă — 

= ^ j u v a e r i e a l e 
atât pe bani gata, cât şi în rate pe lângă che
zăşie de 10 ani şi preţuri ieftine, liferează cea 
mai bună prăvălie în aceasta privinţă în 

întreagă U n g a r i a 

BRAUSWETTER JÂV0S 
orologier SZEGED. 

Se tr imi t CATALOAGE c u 2 0 0 0 c h i p u r i 
— gratuit ş i franco. — 

l i m b a g e r m a n a , m a g h i a r a ş i f r a n c e z a . 

9= Asigurări c o n t r a f o c u l u i : cas 
bac»te, mobile, restminte, mărfar! 

CÄSG, 
! ' 

I -

h 

A g e n t u r a p r i n c i p a l ă (lin Arad 

á. BANCEI GENERALE DE A-
SHSÜRARE MUTOALE SIBIENE 

primesce oferte pentru asigurări din comitatele: 
Arad, Jîickiş, Bihor, Cenad, Сагщ-Severm, Тгтц 
şi Torontal, — şi le efeptnesee рѳ lângă cele mal 

favorabile condiţiemî: 

1. I« rutul rieţil: oapitale on termin floa, rente, 
swtre pentra fetiţe, ospital de întreprindere pentra feciori, 
рз ом[ de moarte, «pese de înmormântare. Aoeste dia 
« m ă delà 60—600 oor. м plătesc Ie moment tn iiua 
morţii întâmplate ; 

2. In ramul foonlol: alădiirt de tot fel al, mobile 
marfarl, prodoote de oimp g. s ; 

3. Contra furtului de bani, bijuterii, valori, haina 
nerislte », a. prim ipargere ţ 

4. Contra grindine!: gria, seoară, o?i, ouournt 
ovea, vie (rtuea), pUnte InduiMala : e&nepa, In, hlmel 
Bufoetarl, tebso ţ. m. 

Desluşiri se dau şi prospecte se pot primi la 
agentureie noastre locale şi cercuale mal In Se

care comună şi direct prin 

Ä ! S „ T R A N S S Y L V A N I A " In Arad 
Strada Siechen?! nr. L — Telefon nr. 899. 

• A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A f l 
^ In laboratorul medical „ E r d é l y i " a lui ^ 

* ^ = P a p p G y ö r g y — E 

30 

O 
<m O 

*« *+ m 
o 
»» i-« 

a 

Ф — ~~ o 

в „ 

n o 
Ф m 

** 
o 

din Glttj - Kolozsvár, piaţa Mátyás-király jfäufiä?) 
Se p o t c a p ă t ă : |fjf| Irigatoare adjustate 

Ochielari conform • j £ f complet delà 3 K în sus. 
prescrierii medicale sau І Й ^ С 4 ^ Injectoare delà 30 fii 
pe ales delà 70 fii. în sus 

Te l e scoape şi o-, 
ch iane pentru teatru — 
delà 5 cor. în sus. 

Bandagii , l egătoare 
pentru pântece , etc. 
ciorapi de cauciuc se 
pregătesc după măsură. 

T e r m o m e t r e pentru 
chilii, case şi băi 

Legătoare „Diana« 
adjustate de'a 2 K în sus. 

Articlii „ O l a n a " 1 
pachet, (6 buc.) 60 fieri. 

P e s s a r i i conform 
prescriierii medicale. 

Specialităţi de beşic i 
de gumă. 

Primeşie ori-ce reparaţii şl 
ascuţiri de branşa aceasta cu 
preţuri moderate. 

• 
• 
• 

^ СП1І1І, case şi băi. ^ S S P * ^ p r e { u r i moderate. 

• • • • T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T I 

Ф — — — - — 

I Asiguraţi 

I grâul, 8ÖC 

c outra griudinel: 
secara, orezul şi toată 

cucuruzoi 
economia \ 

O » » 

— У ц e p e r m i s j — 
să lipsească din**nici o casă 
românească „ GRAMOFONUL и , 
care înveseleşte toată casa. Is-
vorul cel mai ieftin de al pro
cura ѳ marele comerc iant 
d e maşini d e vorbit pentra 
— Ungaria şi România. — 

S Z E G E D , Kőnyők utca 3 s z á m . _ 
Se vinde cu condiţii de plătire in rate. Pe lângă garantie. 

Au sos i t înregistrări nuol româneşt i , cântări şl muzică ca forţă 
naturala. - Preţul curent ee trimite gratuit — Se eaută contra vânzători ! 
-r- Corespondenţa se face în limba maghiară, germană şi franceză. — 
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L a a p o t e c a r u l 

CORNEL N. DEMETER S £ T ie (Szászváros) 
următoarele : 

P r e p a r a t e m e d i c a l e 

Doli 

leacuri tîe casă, neapărat trebuitoare în fiecare familie : 
Conţinutul medicamentelor de mal jos sunt folosite de cei mal renumiţi profesori şl medici şl sunt 

recunoscute de cele mai bune! 
„Peronosp in" mijloc aplicat cu cel mai mare folos în contra pero-

nospoici, la stropirea viilor. Nedeasîmănat cu mult mai bun şi mai 
ieftin este în folosinţă „РегопозршЛиІ, decât peatra vânătă. Cu 
„Peronospin u -nl stropind via, i hectolitru vine la 50 fii., pe când 
cu peatra vânătă 1 cor. 60 fii., fiind peatra vânătă astăzi foarte 
scumpă. Ca fkştecsre proprit tar de vie sä poată căpăta numai ve
ritabilul „Peronospin" dau favorul acela că deja la comande de 10 
pachete trimit francat. 

Prin întrebuinţarea «Peronospin»-ului, viia va fi hotărit mai frumoasă, boambele 
de struguri mai mustoase şi astfel roadă de vin mai bogată. Experienţa a dovedit, 
că prin folosirea pieirii vânate, nu se ajung aceste rezultate, — probabil pentru 
aceea, că piatra vânătă verzeşte peste măsură frunzele şi prin asta abstrage din 
puterea şi sucul vitei, ceeace înseamnă pierdere din putere. — Pravul de stropit aî 
meu, face vita mai plină de viaţă şi mai asigurata contra boalei de peronosporă, 

<Peronospin»-ul e deja de 8 ani în folosinţă cu rezultate foarte favorabile. 
Preţul unui pachet este Б0 fileri. — Revânzătorii, comercianţii capătă rabat cores
punzător. 

I . • contra tusei, râgaşelei, durerii de piept, ofticei, tusei m&-
ІС1П găreşti, eatharclui, astmei, greutăţii de respirat, lungoarci 

$i tusei seci. La copii şi copile contra tusei msgareşti are efect admi
rabil. „Dolicin"-ul are efect bun asupra apetitului şi întăreşte corpul) 
iar' flegma o dizolvcază şi astfel mai uşor să şi rupe. Fcrb'inţeiile şi 
asudatul de noapte înceată ; măreşte greutatea corpului şi deei con
tribue mcit la însănătoşire. Pretai 1 2 0 şi 2 cor. 

Prav contra du re r i i d e Cßp. Bun şi în cazuri de influenţă. Preţul 1 cor. 
| ^ а м _ і н « е л а « « о Contra dnrerii de oase, podagrei, reumatizmnl 
V s & p S i C U n S O a r c . lui, răcelilor de cap, dinţi şi nervi, precum şi 

ecrmti tarilor. Ceie mai îmbătrânite boale le vindecă. Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor. 

Centarin contra morburilor de gtomach, precum la lipsa de apetit, 
greaţă, misturea rea, catarul şi aprinderea de stomach şi vomarea, 
sgârciuriie cele mai grele : leac sigur ! Foloseşte şi la curăţirea sân
gelui. Preţul i cor. 20 fileri şi 2 cor. 

L a x b o n b o n s . Închiderea scaunului e caaza diferitelor morburi precuib 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri de cap şi altele. Qeci dnc sufere 
de închiderea scaunului, numaidecât să comande „L a x b o n bong" , 
zacharele purgative plăcute şi dulci la mat, Preţul 1 coroană. 

Kaljodbarsaparii. Mijloc escalent pentru curăţirea sângelui la sifilis 
morburile tinereţilor, precum la răguşală sifilitică durere de oasCj 
excese şi bube-sgrăbunţe pe faţă, nas sau pe orice parte a corpului 
— ba chiar şi la ranele sifilisice, 1 sticlă 2 cor. 

Esenţă contra bătăturilor (ochi de găină) 80. fii. Prav contra opăritului la co
pii, 60 fii. Prav contra asudatului la mănl şi picioare, 60 fileri. Unsoare eontra 
riielor iu efect sigur şi rapid, 1 cor. 20 fH. Picuri pentru ochi, are efect sigur In 
privinţa conservării şi vederii ochilor. Aceasta Întăreşte ochii slăbiţi, delăturează 
roşeala, şi celor slabi de vedere ie Întăreşte vederea, 70 fii. Pilule laxatir purga» 
йте, ia cas de încnierea seaun-ülui şi reguiarea acestuia, 70 Ш. Demibom, contra 
insomniei ()a emeţoli de cap), şi nelinişte nervoasă, 6 cor. 20 fii. unsoare de «as5, 
mijloc probat In conte tuturor ranelor, precum sunt bube, umflături, pecingini şi alte 
rane, 1 cor. 1 iq de fer, la copii şi la mari, contra anemiei, slabi de sânge, slab de 
corp — şi rămaşi In desvoltare. Contra palidităţii la faţă. Preţul 2 cor. 

Grijlţi această listă de preţuri ca la caz de lipsă să aveţi adresa cores
punzătoare. 

Adresaţi-vă cu încredere la 

A p o t e c a r u l C O R N E L N . D E M E T E B 
în Oeăş t l e (Szászváros ) lângă bis. evang. ref. 

Crema de iapte 
ie t uşor ЕІеаІіе, şi în urma aceste', 
ri ex elente întrece stricàc oasele 
defaţa tmsuro: se, nu es te unsu

roasă, nu pătează ş depărtează tot 
felul de necurăţeniei de pe faţă. — 

P.elea feţei, manie Sn câteva zile le 
face catifelate, albe ca neaua şi se poate 
folosi oricând ziaa. 

Preţul unei teg le mici 5 0 fii, una mare 1 cor. 
Săpau de cremă de viore le preţul 7 0 fileri. 

vânzare la B e r t a K á l m á n , farmacist 
în Msria-Radtia, la farmacia „Răscumpărătorul". 
Tot felul de leaerri din ţară şi str. se vând en creţuri modtrate. 

întreprindere Română în New-York 204— 
W. 14 th. st. — Director: Dr. E. Lucaciu. 
Fondată şi incorporată conform legilor statului Illinois în 1909. 

In toate afacer le referitoare la America, eereţ des
luşiri delà firma „Aurora". 

B^nca R o m â n ă „Aurora". Daca cineva doreşte 
a trim te bani d n America în ţara veche, ori are bani 
de depunere sa se îrnoaroà la banei româna ^ Aurora" 
d n New-York 204 - W. 14 th. str. 

Librăria „Aurora". De doriţi ori ce soi d> cărţi, 
de rugăciuni, de cetit, de învăţat, uereţi catalogul lib
răriei noastfe ear-r* este cea ma- mure şi mai bogata 
librărie roruânsas.'ă din America. 

Dacă vreţi să călătoriţi hi America, ori din Ame 
r i .a în ţară, cereţi desluşiri şi cumpăraţi ЬЧеІе dfe 
vapor dala întreprinderea „Aurora" 204 — W. IA V\v. 
str. New-York. Fe ori ce 1 nie Vă patern vinde bilet. 

Dacă caœparati delà noi b let pe vapor ve{ : primi 
adăpost îa cssa română de emigrare ^Aarora1* 204 — 
W. 14 th. str., care este singura inireprmder, română 
in orpora'â după legile Stat-lor-Unite. 

Toţi românfi cari vin ori pleacă dia America, ori sunt îu 
America, sunt rugaţi a informa biroul central »Aurora* despre 
locul unde petrec ori unde s'ar muta cu locuinţa ca să fie ţinuţi 
în evidenţă în registrele căsii de emigrare şi ia toate împreju
rările să se poată da desluşiri la aceia cari le-ar dori. 

Dacă cineva dintre emigrauţ; doreşte să cuu;pere 
panißnt în A meri a sà íeara informaţii de!a infrc! 
prinderea „Acrora". 

Toate epistolele să se trimită la adresa ; 
E . L u c a c i u , director, 204 - W. 14fhTStr. 
— New-York S. U. A. de N. — 

Cine doreşte răspuns este rugat a alătura o marcă de 30 fii. 
ori 5 cents. 

Fondată la 1840. _£Lb_ 

W e r n e r 
fabrică de piane, pianine şi cimbale, 

aranjată pe putere de maşini 

P o z s o n y — Press burg. 

Pregăteşte numai instrumente tnnzieute de pri 
mol rang. Pe lângă garantă solidă expedează şi cu favorul de 
plutiri în raU lunare. 
Prima fabrică germană v i s n e z ă de piane, pianine ş i cimbaltme. 
Preţ-eurent cu provocare la 'acest ziar se trinvtft gratis şi franco. 

Adresa telegrafică: CLAVIER W E R N E R - P O Z S C N Y . 

Maşină de spălat Weltwunder' | 
cea mai bună şi ieftină în lume. 1 $ 

I СОГ. 4U — 
Se e p a t a delà toate iierăriile mai 

de seamă t an direct delà 

Societatea „Weltwunder Company" 
WILHELM OBERTH 
M e d i a ş — Medgyes (Transilvania). 
— — — Prospecte trimite gratis. — — — 

L,a trimiterea înainte a cor. 4-0—, maşina s e expe-
— — — d e a z ä íranco. — — — — — — — — 

B w V W W t i W W W W W *» W W W » ® ' « ' li 
•TRIBUNA*, INSTITUT TIPOGRAFIC, NICH1N ŞI CONS. — ARAD ÍÖ09. 


